

## 创城记

## 城市读本



10月30日，载满设备的大型运输货车缓缓驶入厦门时代新能源电池产业基地项目（一期），标志着这一项目首台设备正式进场。这是继今年7月主体结构全面封顶后，该项目建设又一重大进展。

厦门时代建设的每一步进展，都在为厦门构建“新能源产业创新之城”助力。新能源汽车不仅带动以锂电为代表的产业链高速发展，还从整体上提升制造业利润水平，形成新的就业市场，同时也为城市产业经济发展带来新的机遇。

新能源制造业集群正在重塑城市经济发展格局。在这样的背景下，厦门异军突起，打造以动力电池、氢能为主，产业链全面发展的新能源产业新业态。

记者 张海军



厦门正在全力打造“新能源产业创新之城”。

# 强链补链延链 产业聚能成势

## 厦门全力打造“新能源产业创新之城”，产业保持高速增长

### 重大项目 带动厦门新能源产业保持高速增长

在同翔高新城，新能源赛道上的重大项目建设如火如荼，规模初具。从今年10月中旬起，厦门时代新能源电池产业基地项目（一期）的单体陆续交付生产部门，到年底将预投产；海辰储能厦门锂电二期项目全速推进，预计第四季度陆续实现产能释放。

随着这些项目的加速推进，单单在新能源电池产业方面，今年宁德时代、中创新航、海辰储能三家企业合计产值

预计300亿元，到2025年，厦门新能源电池总规划有望成为国内最大的锂电池制造基地之一。

据市发改委公布的信息，当前，厦门新能源及相关产业规模已超千亿元，今年前9个月新能源产业继续保持高速增长，成为对厦门工业经济增长贡献最大的行业。国家电网、南方电网、华电集团、ABB、宁德时代、中创新航等头部企业在厦门均有重大项目。

按照厦门“新能源产业创新之城”的规划，厦门新能源产业将在新能源电池、新型电力装备、数字电网、氢能等四大发展领域重点发力，打造全球新能源电池总部研发和高端制造基地、全球领先的新型电力装备研发生产基地、全国电网数字化技术高地、国际氢能技术和高端装备输出中心，至2026年核心产业规模将实现翻番。

### 首选之地 成企业进入新能源行业“根据地”

对新能源产业链、供应链跃跃欲试的圈外企业，也把厦门视为实现创新引领、弯道超车的首选之地。

位于湖南株洲的上市公司飞鹿股份主营业务为防腐与防护材料的研发、生产，这些年逐渐把业务重点转向新能源表面防腐材料研发上，并透露将大力发展光伏、储能、风电等新能源产业。今

年8月，厦门飞鹿新能源技术有限公司成立，注册资本1000万元，由飞鹿股份间接全资控股。记者从企查查App上了解到，这家公司的经营范围包含：新能源技术研发、光伏设备及元器件制造、光伏设备及元器件销售等。

把厦门视为新能源相关产业发展“根据地”的企业还有货拉拉。企查

查App数据显示，10月24日，厦门多拉新能源汽车科技有限公司成立，注册资本3000万美元，经营范围含新能源汽车整车销售、新能源汽车生产测试设备销售、工业设计服务、智能控制系统集成等。股东信息显示，这家公司由货拉拉汽车服务有限公司全资持股。

### 加大布局 本土企业在新能源产业链不断开疆拓土

在新能源产业链上不断在厦门开疆拓土的，还有植根于这里的本地企业。以往，厦企厦钨新能在新能源领域的发力点集中在三元材料和碳酸锂上。最近，其在接受投资者调研时称，未来将在保持现有领域龙头位置的同时，重点发展固态储氢业务。据悉，厦钨新能已成立厦钨氢能科技有限公司，低调布局氢能领域。

着眼于新能源产业链布局的还有其它厦门国企。厦门国贸控股集团依托海翼集团的制造业优势发力布局新能源，成立由海翼集团控股的厦门国贸新能源科技有限公司。据介绍，这家成立不久的公司将充分发挥国贸控股集团资金、产业、品牌等优势，在全国布局光伏、储能、氢能、智慧能源管理、园区热冷气供应等项目。此外，厦门国贸在云南、内蒙古布局硅业板块，从水

电到光能，从硅的制备到光伏原料的生产，有色板块正在致力打通绿色能源产业链上下游。

布局力度更大的是厦门建发集团。早在2021年，建发集团就与宁德时代签署战略合作协议。双方表示将为新能源市场应用提供一流解决方案。最近3年时间，他们在全国设立至少9家新能源类企业，布局区域包括厦门、南京、苏州、无锡等多个城市。在新能源领域的资金投入也不容小觑，以今年成立的厦门建发新能源有限公司为例，其注册资本达5亿元。



■海辰储能厦门锂电二期项目全速推进，预计第四季度陆续实现产能释放。